

法治高校评估指标体系的构建^{*}

——以四川工商学院为例

赵浚淋 张兆学 杨元芳 冯国元

(四川工商学院马克思主义学院 四川成都 610000)

摘要:本研究以民办院校为例,对法治高校评估指标体系的具体指标进行探讨。在正确认知法治高校评估指标体系构建重要性基础上,确立了体系构建的基本原则:融合性、多样性和动态性。基于高校法治建设特点,借鉴法治政府和法治社会评估指标体系方法,从宏观和微观两个层面对法治高校评估指标体系进行了详细分析研究,形成了操作性比较强的指标体系内容和权重表,对法治高校评估指标体系研究的深入发展提供了丰富经验。

关键词:法治高校 法治评估 民办高校

中图分类号:G711 **文献标志码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.17.147

自我国进入新时代以来,国家治理能力和治理体系的现代化已经上升到国家战略层面,成为中国特色社会主义现代化建设目标,法治水平则直接体现这一现代化的进程和质量。法治高校建设属于法治社会构建的重要领域,除了含括法治社会建设的基本理念和特征外,更带有自身特殊的建设要求。在我国大力构建现代大学制度的过程当中,从不同办学层次和类型的高校当中做出比较客观公正的法治水平评判成为学校评价标准的重要内容。

一、法治高校评估体系构建的目的

我们构建法治高校评估体系的初衷是为构建中国特色现代大学制度服务的,最终目的是在教育领域为伟大民族复兴中国梦作出贡献。早在2010年,《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》就对完善中国特色的现代大学制度进行了政策层面的设计:目标是要建设“依法办学、自主管理、民主监督、社会参与”的现代学校制度。在这一目标当中,依法办学被放在第一位,凸显出法治高校评估工作的重要性。这不仅仅关乎高校本身的管理规范化、现代化问题,更重要的是,在不断变化的高校发展趋势当中,可以给予上级主管部门和高校自身更多的纵向和横向的参照系,为自主管理、民主监督、社会参与提供更客观的标准。

二、法治高校评估体系构建原则

1. 融合性原则

法治高校建设属于我国法治社会建设的重要组成部分,这就决定了法治高校评估体系的构建也必须在国家全面依法

治国的整体框架下遵循共同的基本原则,在具体方向上形成一定的对接和融合。事实上,我国的高等教育法治化道路本身就具有政府建构、宪法引领、坚持社会主义方向、法律与非法律手段并重等鲜明的特色^[1]。就法治高校评估体系构建而言,我们可以充分借鉴法治政府、法治社会的基本经验。如有的学者在对法治政府的评价当中就认为可以有规范评价、社会评价、价值评价多个视角^[2]。也有学者把法治评估指标大致分为五大类:权力制约类指标、根除腐败类指标、政府效能类指标、基本权利保障类指标、司法公正类指标^[3]。如果比照这样的思路,法治高校评估体系指标的构建是完全可行的,并且可以与法治社会建设形成很好的对应关系,有利于对全面依法治国水平在微观上呈现更清晰的统一性,也有利于从宏观层面检验指标体系的缺陷。

2. 多样性原则

法治高校建设从属于全面依法治国战略,从这个宏观意义上来说,我国的法治高校评估体系具有共通的基本意识形态、理念原则性内容。但我们也必然看到,由于办学层次、办学性质的不同,我国法治高校评估体系构建必然具有多样性。所以,我国法治高校评估体系要实现可操作性和实效性,就必须注意体系构建的类型化问题。所谓法治高校评估体系类型化就是指法治高校评估体系基于高校办学性质、办学层次、办学区的不同而形成的不同类别化,如公办高校和民办高校,本科高校和专科高校,内地高校和港澳地区高校。针对这一特征,我们也必须给予高度重视,因为这直接

*项目基金:四川省民办教育协会课题基金,课题编号:MBXH21YB246。

决定了我们构建评估体系过程当中对具体指标的内容规定和各个指标权重的设计。

3. 动态性原则

基于以上两个原则，我们更应该清楚，我们必须避免法治高校评估体系构建的绝对主义错误。所谓绝对主义，就是认为有一个绝对固定不变的法治高校评估体系，可以在时间和空间层面呈现各个高校的法治水平。首先，在空间上，我们必须要尊重各类型、各层次高校的特殊性，法治高校评估体系才能更准确地反映真实情况。另一方面，也是更容易忽略的一点，就是我们必须尊重一个事实，就是法治高校评估体系必须考量高校发展和社会变化带来的影响问题。更何况现代大学制度在中国高等教育改革发展进程中也处于不断建构、改造、变革与完善的过程中^[4]。也就是说，法治高校评估体系必然是一个动态的体系，我们要深挖高校本身发展和社会变化对法治高校评估体系在理念、原则、指标、细则各方面的动态影响因素。

三、法治高校评估体系内容构建

1. 法治高校评估体系宏观指标构建

我国法治社会建设的目标是形成中国特色的全过程民主的和谐社会，那么，法治高校的建设最终目的就必然带有全过程民主的特征。为了凸显评估的结果导向价值观，公开透明使用权益保障实现更合适。因此，我们可以把法治高校评估体系的宏观规范性指标内容规定成以下几个方面：制度构建、程序过程、目标实现、权益保障、效果监测五个方面。

在法治高校评估体系构建当中，我们可以让正面规范评估和负面清单评估相结合，使评估更加全面，也更复合高校运转的特征。法治的对立面是人治，人治必然带来腐败问题。因此，可以直接以结果导向思维方法构建负面清单指

标，从整体评价分数上设定一定分数，而不指向具体某一个指标。我们可以按照法治高校涉及的主要主体为纬度，从腐败和违法行为的主动发觉处理和被动公开处理为界限，依据权力和影响力大小原则形成一定负面清单指标分数表，并且评估的主体选择第三方。正面规范评估我们基于百分制设计，那么负面清单为了反映法治高校的真实性，我们暂定五十分制，具体指标设计分值大，更有利于横向比较。基于以上考虑，我们把法治高校评估体系负面清单指标可以初步设计出来。如表1：

之所以要区分主动发觉处理和被动公开处理这一正负评判价值取向，主要还是由于法治评估自身的矛盾决定的。一个负面的法治事件的出现，反映了主体法治建设运行的有效性还是无效性，这与事件本身关系不大，主要还是得看法治主体本身在负面法治事件当中的作为来判定。结合法治高校评估体系构建动态性特征而言，法治高校评估体系具体指标内容肯定是要随着时代发展而变化的，各个指标的权重比例也是如此。我们构建法治高校评估体系时必须说明体系适用的时空范围。

2. 法治高校评估体系微观指标构建

法治高校评估体系一级指标主要还是方向性的，要使得指标体系具备可操作性还远远不够，必须设定更具体的指标。必须说明的是，法治高校评估体系的运用主体不是单一的，这直接导致体系纬度的多元化。法治高校评估体系的指标范围必然包含高校内外两个侧面，评估主体必须多元。如关涉到政校关系，政府及其教育主管部门也是评估主体，因为政府及其教育主管部门有义务依法管理各级各类学校并保护学校的合法权益，他们对法治高校的去行政化课题以及高校监督有一定的优势，必然是重要方面。所以，政府、高

表1 法治高校评估体系负面清单指标表

一级指标		二级指标		三级指标	
指标名称	权重	指标名称	权重	指标名称	权重
负面清单	50	学校党政领导腐败	15	主动发觉处理	+15
				被动公开处理	-15
		学校二级单位领导腐败	12	主动发觉处理	+12
				被动公开处理	-12
		学校教职员员工腐败	10	主动发觉处理	+10
				被动公开处理	-10
		学生违法犯罪	8	主动发觉处理	+8
				被动公开处理	-8
		社会人员犯罪	5	主动发觉处理	+5
				被动公开处理	-5

注：“社会人员犯罪”主要指作为高校法律主体之外的社会个人和组织针对高校及其内部人员所进行的犯罪。

校、同行专家、内部教职员、学生甚至社会媒体第三方都可以成为评估主体。综合考察各个主体的地位和作用，我们可以确定出以下重要评估主体：政府及教育主管部门、专家、教职员和学生。每个主体的评价内容是有侧重的，也有交叉，保证了评估的全面性。

(1) 法治高校制度构建指标分析

静态的法治高校制度建设主要包含制度内容是否完备、内部章程制定是否合法和制度公开机制构建情况三个方面。其中，制度内容构建主要是看高校“一章八制”（即制定大学章程和高校党委领导下的校长负责制、教职工代表大会制度、学术委员会制度、理事会制度、教师申诉制度、学生申诉制度、财经委员会制度、信息公开制度）的构建情况。对于这方面内容，政府及教育主管部门是最清晰的，操作起来也更方便。制度合法问题主要包括复合上位法规定、程序合法（第三方专家评议最适合），教职员参与立法情况和主观满意程度。

(2) 法治高校程序过程指标分析

高校法治建设的程序过程是指，高校基于制度建设构建的软硬件法治保障体系，包括组织建设、监督机制和法治素养三个层面。组织建设分组织和人员两方面，组织当中为了凸显法治特征，我们把高校法律顾问设立单独列项，工作人员的法治水平也是重要方面。

(3) 法治高校目标实现指标分析

“目标实现”指标应该是法治高校评估体系的重点，因为它直接体现出高校法治水平的最终结果，所以权重也是最高的。其细化内容可以依据主体进行，主要包含政府及教育主管部门、高校党委和校长、教职员和学生。其中，教职员当中，高校教授群体是特殊的部分，现代大学制度凸显大学自治、学术自由、教授治校的原则，所以学术委员会的作用在高校法治建设过程当中也充分体现着法治民主的一面^[5]。

(4) 法治高校权益保障指标分析

“权益保障”指标是与高校法治效果直接相关的重要内容，对于高校内部的法治构建而言，其保障的对象主要为两个群体：教职员和学生。高校对他们权益进行保护的各个申诉委员会是法治建设的桥梁，高校法治水平的建设主要与主体权益维护和主观的满意程度相关。因此，权重的分配必须倾向于各个主体的主观判断。虽然这样的设计可能并不是很客观，但也从一定程度反映出高校法治建设的真正民心所向。

(5) 法治高校效果监测指标分析

“权益保障”指标主要关涉各个主体自身利益，而效果

监测主要从整体上对高校法治建设水平进行评估。这方面的情况应该说在高校内部的相关主体都有资格给予评判，而法治作用的神经末梢又是最重要的，所以权重肯定也要偏向于高校的管理下层。

3. 民办高校法治高校评估体系指标构建

在此，我们针对民办高校四川工商学院基于以上原则和方法进行改进，在个案当中提供具体可操作的经验。以“地方性、应用型、开放式”作为办学定位的四川工商学院，经历二十年的发展，学校坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针。近年来，该校正积极迎接本科教学工作合格评估，向着高水平应用型大学努力迈进。

结语

本研究在以往研究成果基础上进一步完善，在法治高校评估体系构建方法层面基本形成一定经验。一是要注重法治高校评估体系本身统一性和多样性的平衡；二是要整合指标内容与评价主体两个纬度，做到整体性要求；三是要把握正面规范性评估和负面清单评估的整合性。研究的不足之处也很明显，在评估实践层面由于数据的搜集的广泛性和难度，很多体系指标在实际测验当中是否能够避免太大误差还未可知，只能在方向上提供比较详细的参照。这也是指标体系进一步细化，在实践操作当中不断改进的动力。

参考文献

- [1] 黄文艺,于立深.新中国高等教育法治化道路研究[J].中国高教研究,2009(11):16-21
- [2] 李保平,李乐.法治政府评价研究[J].宁夏师范学院学报,2020(08):82-87
- [3] 付梦详.中外法治评估指标比较研究[D].浙江大学光华法学院,2017:12-16
- [4] 范振芳,汪庆华.国家主义下中国现代大学制度的建构逻辑及审思[J].清华大学教育研究,2015(2):37-44.
- [5] 王洪才,赵琳琳.现代大学制度:缘起、界定与突破[J].江苏高教,2013(3):31-33

作者简介

赵浚淋（1988—），男，四川成都人，汉族，研究生硕士，四川工商学院助教，研究方向为马克思主义基本原理与现实，从事马克思主义基本原理、思想道德与法治课程教学。